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TEMA: HARTIJE OD VREDNOSTI 

UVOD 

  

Tržište kapitala kao sastavni deo finansijskog tržišta, predstavlja faktor globalizacije nacionalnih 
ekonomija posebno preko svog instrumentalnog dela. Time se omogućava investitorima iz gotovo celog 
sveta da brzo i efikasno menjaju strukturu svog investicionog portfolia, pri čemu se misli prvenstveno na 
investiranje u vrednosne papire. 

  Tema rada jesu hartije od vrednosti kao predmet poslovanja na tržištu kapitala, no pre toga bilo je 
neophodno objasniti pojam, osnovne funkcije i ciljeve tržišta kapitala kako bi se lakše shvatila svrha 
postojanja finansijski instrumenata (efekata) kao i značaj i neophodnost onih hartija od vrednosti koje se 
najneposrednije odnose na međunarodne poslovne finansije. 

  U poglavlju koje se odnosi na finansijske instrumente, cilj je bio objasniti osnovne karakteristike 
instrumenata koji se dosta često koriste u finansijskom svetu, a koji će i na ovim prostorima zbog 
otpočetih procesa tranzicije, biti interesantni u vremenu koje je pred nama. Pre svega biti ce reč o deonici 
kao vlasničkom instrumentu, obveznici kao predstavniku instrumenata zaduženja, te ostalim 
instrumentima tržišta bez kojih je nezamislivo moderno poslovanje u uslovima izrazito brzih promena 
ekonomskog okruženja i čestih nestabilnosti na međunarodnim finansijskim tržištima. 

Zbog tematskog okvira seminarskog rada bilo je neophodno pomenuti i navesti osnovne rizike kod hartija 
od vrijednosti, koji u velikoj meri utiču na formiranje njihovih cena, neizvesnost finansijskog ulaganja, 
likvidnost, kupovnu snagu i sl. 

  

TRŽIŠTA KAPITALA 

  

Da bi smo shvatili ulogu i značaj hartija od vrednosti i njihove karakteristike u međunarodnim poslovnim 
finansijama, dobro bi bilo najpre se podsetiti šta je to tržište kapitala. 



Tržište kapitala, kao jedan deo finansijskog tržišta, jeste institucionalno organizovani prostor gde se u 
okviru njegovih pravila ponašanja susreću ponuda i tražnja za finansijskim sredstvima dugoročnog 
karaktera i gde se na osnovu odnosa ponude i tražnje formira cena tih sredstava. 

 Ako bi pokušali biti nešto određeniji mogli bi reći da tržište kapitala objedinjuje: 

-         kreditno – investiciono tržište na kojem se nudi i uzima kapital u formi dugoročnih investicionih 
kredita, 

-         hipotekarno tržište na kojem se koristi kapital u formi hipotekarnih kredita i 

-         tržište vrednosnih papira dugoročnog karaktera koji se još nazivaju i efektima. 

 Osnovni poslovi koji se obavljaju na tržištu kapitala jesu kupoprodaja kapitala i vrednosnih papira 
(obveznice, deonice, sertifikati i drugi vrednosni papiri), posredstvom velikog broja posrednika. Ovde se 
radi o tokovima novčane akumulacije. Ako kapital cirkuliše slobodno između učesnika, bez prisustava 
bankarskih institucija, tada se radi o slobodnom tržištu kapitala. Obrnuto, ako se kontakti među 
učesnicima ostvaruju posredstvom bankarskih institucija tada je u pitanju institucionalizovano tržište 
kapitala. Na svakom slobodnom nacionalnom tržištu kapitala, trguje se slobodno i svaki prodavac hartija 
od vrednosti traži kupca direktno ili preko dilera i brokera kao posrednika. Dakle funkcija tržišta kapitala je 
da kupcu omogući kupovinu odredenog iznosa potrebnog kapitala, pod tržišnim uslovima koji su za njega 
najpovoljniji, a prodavcu da omogući prodaju odredenog iznosa njemu nepotrebnog kapitala u tom 
trenutku, pod najpovoljnijim tržišnim uslovima. 
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